Tesztfeladato

1. Egy idealis gazt adiabatikusan 6sszenyomunk. Az alabbi kijelentések koziil valasszuk ki a hamisat!
A) A folyamatban a gaz bels6 energidja AE = cymAT értékkel novekszik.
B) A gaz homérséklete nem valtozik, mivel a kornyezetétsl nem vehet fel hét.
) A gézon munkat végez a kornyezete.
) A géz nyomaésa né, térfogata csokken.
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2. Melyik a kovetkez6 mondat helyes befejezése? A Nap koriil keringd égitestek . . .
A) ... mozgasi energiaja allando.

B) ... potencialis energiaja allando.

C) ... lendiilete allando.

D) ... perdiilete allando.

3. Az dbra egy sikkondenzator szélénél mutatja elektromos tere ekvipotencidlis feliileteinek sikmetszetét. Két
szomszédos vonallal rajzolt ekvipotencialis feliilet kozott 10 V a fesziiltseg. Egy 3 - 107 C toltést, pontszeri test
mozog az A — B — C utvonalon. Mennyi munkat végez a mez6 az AB, illetve az AC szakaszon?
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A Wap=06s Wac=9-10""J;
B) Wap =0é Wac =—-9-10"" J;
C) Wap =6-1071J és Wac = 211071 J;
D) Wap = —6-10"" J 6s Wac = —21-10"1 J.
4. A mégneses indukcié SI-mértékegysége a tesla. SI alapegységekkel kifejezve melyik a helyes?
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5. Egyik végén jol csapagyazott tengelyen felfiiggesztett, ¢ hosszisagi, homogén rudat vizszintes helyzetébdl elen-

gedjiik. A fiigg6leges helyzetén valo dthaladaskor mekkora a riad alsé végének sebessége?

A)\3lg;  B)V2g;  C) gfg; D) Vig.

6. Egy ideélis gazzal végzett folyamatrol a kovetkezoket tudjuk: A kezdeti allapotat Vg, Ty és 3pg értékek hataroztak
meg. A nyomas a térfogat fliggvényében egyenletesen valtozott. Miutan nyomasa a harmadara csokkent, h6mérséklete
maésfélszeresére nétt. Melyik allitas hamis az alabbiak kozil?

A) A gaz térfogata 3,5 Vp értékkel nétt.

B) A térfogat biztosan folyamatosan nétt.

C) A hémérséklet biztosan folyamatosan nétt.
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7. Egy olajfolton szines mintazatot lathatunk. Az alabb felsorolt eszkozok egyikének szinbontasat hasonlo optikai
jelenség magyaréazza, mint az olajfoltét. Melyikét?

A) optikai racs;

B) optikai lencse;

C) prizma.

8. Melyik kijelentés igaz az egyenletes kormozgast végz test lendiiletérsl 60°-os szog megtétele alatt?
A) né; B) csokken; C) valtozik; D) allando.

9. Az x—y sikon mozgd, 0,6 kg tomegi test sebességének x, illetve y komponensét abrazoltuk a két grafikonon.

LA valaszok koziil minden esetben pontosan egy a helyes.
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Mennyi munkat végzett a testre hato eredd er6 ¢t = 0 s-tél t = 2 s-ig terjeds idGintervallumban?
A) =27 mJ; B) —48 mJ; C) 27 mJ; D) 48 mJ.

10. Valasszuk ki az alabbi kijelentések koziil a hamisat!

A) Alfa-bomlas soran az atommag rendszama kettdvel, tomegszama néggyel csokken.

B) Negativ bétabomlés soran egy neutronbomlas kovetkeztében egy elektron tavozik az atommagbol.

() Pozitiv béta-bomlas sordn az atommag rendszéma is és a tomegszama is eggyel né.

D) Gamma-sugarzas soran nem véltozik az atommag tomegszama és rendszama, csak valamelyik nukleonja ala-

11. Jol csapagyazott, m tomegid allocsigan atvetiink egy silytalan kotelet. Lelogo végeire 2m, illetve 3m tomegd
kis testet ergsitiink, majd elengedjiik. A kotél a csigdn nem csiszik meg. Mekkora gyorsulassal mozog a nagyobbik
tomeg?
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12. Az elektromagneses hullamokat frekvenciajuk szerint névekvé sorrendbe szeretnénk rakni. Valasszuk ki a helyes
sorrendet!

A) Kozéphullamu radiohullam, mikrohullam, infravoros fény, rontgensugarzés;

B) infravoros fény, mikrohullam, kézéphullama radichullam, rontgensugarzas;

() rontgensugarzas, infravoros fény, mikrohullam, kézéphullamit radiohullam;

D) rontgensugarzés, kozéphullamu radiohullam, mikrohullam, infravoros fény.

13. Mennyi az 1,2 GeV mozgéasi energiaju neutron sebessége fénysebesség-egységekben mérve?
A) 0,3; B) 0,6; ) 0,9; D) 1,2.

14. Az alabbi fizikusok koziil ki nem mért az dbrdn lathatohoz hasonlo elrendezési berendezéssel?

A) Cavendish; B) Coulomb; C) Newton.

15. Egy 100 Q-os ellenallasi fesziiltségmérst és egy 1 Q-os dramerGsség-mérst sorba kotiink 10 V-os fesziiltség-
forrasra. Hogyan valtozik az egyes miiszerek altal mutatott érték, ha az ampermérd ellenéllasat a haromszorosara
noveljiik? A voltmérs V, az amperméré mA pontossaggal mér.

A) Az ampermérg tobbet, a voltmérd ugyanannyit mutat.

B) Az ampermérd kevesebbet, a voltmérs tobbet mutat.

C) Az ampermérd kevesebbet, a voltmérs ugyanannyit mutat.

D) Az ampermér6 is és a voltmeérd is kevesebbet mutat.

Szamolasos feladatok



1. Ismeretlen tekercset teljesitménymérdn keresztiil rakapcsolunk egy iskolai tapegységre. Amikor 24 V egyenfe-
sziiltségre allitjuk a tapegységet, a miiszer 2 W teljesitményt jelez, amikor pedig 24 V, 50 Hz valtakozo6 fesziiltségre
kapcsoljuk a tekercset, akkor a mtszer 0,72 W hatéasos (wattos) teljesitményt jelez. A mért adatok segitségével haté-
rozzuk meg a tekercs 6nindukcios egyiitthatdjat és az ohmos ellenallasat!

2. Egy homort iiveglencse fokusztavolsagat szeretnénk megmérni a kdvetkezd eljarassal. A lencse kozepére optikai
tengelyével parhuzamos, kor keresztmetszetd fénynyalabot bocsatunk. A lencse mogott elhelyeziink egy erny6t, és
megmérjitk a keletkezd fényfolt méretét két kiilonbozé ernyStavolsag esetén. A mérés sordn azt tapasztaljuk, hogy
a lencse mogott 5 cm-re elhelyezett ernyén 19,65 cm? teriileti fényfolt keletkezik. Innen 5 cm-rel tavolitva a lencsétdl
az ernyGt, a fényfolt teriilete 44%-kal megnd.

a) Hatarozzuk meg a lencsénk fokusztavolsagat és a dioptriajat!

b) Mennyi a lencse anyaganak torésmutatoja, ha egyik lapja sik, masik oldalanak gorbiileti sugara 8 cm?

¢) Mekkora atmérsji fénynyalabot hasznéaltunk a kisérletben?

3. a) Higanyban 0sz6 vasnak hanyszor nagyobb része 16g ki a higanybol, mint a vizben usz6 jégnek a vizbsl?

b) Mekkora munkaval tudunk egy tsz6, 2 kg-os, tomor vaskockat kiemelni a higanybol? (A higanyos tal mérete elég
nagy ahhoz, hogy a higanyszint valtozasa elhanyagolhat6 legyen.)

¢) Mekkora az aramfelvétele annak a villanymotornak, amely a kockat 3 s alatt emeli ki a higanybol? A motor
hatasfoka 60%, és 5 V-rol mikodtetjiik.

(A kbvetkezd stirtisegadatokkal szamolhatunk: higany 13,6 kg/dm?®, vas 7800 kg/m?, viz 1 kg/dm?, jég 920 kg/m?.)

4. Az abran egy egy hobortos feltalalé furcsa emelSberendezésének vazlatos rajza lathatd. A szerkezet egy 100 kg
tomegt felvonot miikodtet két, egyméastol 4 m tavol 16vs szint kozott.

fels6 szint

als6 szint

A berendezés egy konnyen mozgod dugattytuval elzart, héliummal t6ltott tartalybol és egy hengerkerékbdl (kozos
tengelyre rogzitett, kiillonbozé atmérsji allocsigakbol) all. A hengerkerék d = 30 cm atmérGji csigajara tekert kotél
a dugattythoz, a D = 1,5 m atmérsji csigajara tekert kotél a felvondhoz van erdsitve. A felvond emelését ugy oldjak
ﬁeg, hogy géggel hiitik a tartalyban lév6 gazt. A dugattya kezdetben h = 10 m-re van a tartaly végétsl, keresztmetszete

= 0,5 m~.

a) Hany °C-ra kell lehiiteni a tartalyban 1év6 gazt, hogy az iires liftet felvigye a fels$ szintre? A hités el6tt a gaz
hémeérséklete 27 °C. A lift lassan, allando sebességgel emelkedik.

b) Mennyi a tartalyban lévs hélium tomege? (A kiilss légnyomas 100 kPa.)

¢) Legaldbb mennyi 0°C-os jég sziikséges a hiitéshez?



